

141名咸安民兵:我在! 四邑公堤在!

4个临时党支部建在防汛哨所上

记者陈志茹 实习生余靓
特约记者胡剑芳 通讯员成凡

自入梅以来,持续的强降雨给长江流域防汛带来了巨大的压力和严峻的挑战。为应对长江四邑公堤咸安段的险情,咸安区委、区政府挑选汀泗桥镇、横沟桥镇、温泉街道办事处、贺胜桥镇4个乡镇(办事处)的141名防汛抢险民兵,分队驻扎在长江四邑公堤咸安段(全长9.874公里),确保安全度汛。



哨所上建起临时党支部

6月23日,我市防汛工作进入“战时”状态。7月初的一场暴雨,导致长江四邑公堤咸安段水位持续上涨。面对严峻的防汛形势,7月6日,咸安区组织一批防汛抢险民兵守护长江四邑公堤咸安段,实行“军事化”管理。

“不忘初心,继续前进。”四邑公堤咸安段现有防汛人员141名,其中党员49名,含预备党员4名。7月9日,经咸安区委组织部同意,四邑公堤咸安段指挥部成立临时党委,临时党委书记由指挥长陈伟担任,同时在每个乡镇分指挥部成立了临时党支部。党支部书记由各乡镇突击队队长担任,他们与队员们同吃同住,上堤靠前指挥。

哨所有了临时党支部后,临时党委每天组织督查组,对4个乡镇落实防汛巡堤值守情况进行检查,每天不少于6次督查;指挥长每天深夜、凌晨分别步行到各哨所“暗访”,每日步行万步以上;各支部对各个巡堤值守小组每天抽查不少于2次;支部书记坚持跟队员一起巡堤查险,在一线,随时应对紧急情况。

同时,还引导防汛人员在落实防汛工作任务上创先争优,支部比着干,党员争着干,非党员跟着干。日常巡堤比规范、突击行动比作风、党员带头树形象,进一步增强党性观念,筑牢思想“大堤”。

今年56岁的桂家生,来自汀泗桥镇垅下村,曾是一名砖匠,7月6日上堤的当晚就下起暴雨。他快速行动,发挥自身的技能,冒雨在哨所前抢筑了两道挡水围墙,及时阻止了雨水渗入哨所的危险发生。



贫困户守大堤报党恩

郑世禄是贺胜桥镇黄祠村的一名贫困户,汛期他主动申请上堤巡查。为此,他放下家中即将成熟的西瓜,来到了长江大堤参加防汛值守。

郑世禄今年46岁,为人勤劳厚道,但他家却因病致贫。郑世禄的妻子患病不能从事体力劳动,孩子又有智障。当地政府不仅给他的妻儿解决了医疗补助,还把他家纳入低保户,在产业扶贫上进行扶持,给予产业奖补资金。

“防汛是我们老百姓的大事,抢险就是保卫自己的家园。”郑世禄挠了挠头笑着说:“镇里还表扬了我。其实这

是我应尽的一份责任,我感谢党和政府还来不及。”

与郑世禄一样,主动加入到防汛队伍的贫困户不在少数。有的查险、有的防险、有的处险,每个人都在守护美丽家园尽职尽责,今年60岁的刘远富也是其中的一员。

刘远富于2014年列入贺胜桥镇的贫困户,2016年脱贫。大堤上,他主要任务是巡防、查防。经历过风雨的刘远富对工作及其负责,对巡防的任何异常都不放过。“刘叔,换班咯!”“等下,我再看看。”每次到了换班时间,总是在别人

一遍遍地催促下,刘远富才把袖章和工作牌移交给接班的巡防人员。

“政府助力我一个小家脱了贫,我要把最后一份力气用在抗洪上!”刘远富说,他的一家人在当地政府的扶持下已经脱贫,现在儿子和儿媳都在从事物流运输工作,收入可观。

“我们守好大堤就是为了报答党恩!”从7月6日至今,这些(曾经的)贫困户第一时间申请加入到防汛队伍中。他们每天三班轮流值守,一丝不苟的工作态度感染了和他们一起值守的防汛队员。

防汛老兵“三上江堤”

在四邑公堤咸安段4号哨所边,几十面红旗格外亮眼。一个个驻守江堤的防汛老兵们,或手把手教带新兵,或主动冲锋作表率,或热心助人成美谈,织就哨所一道道暖心的风景线。

今年58岁的朱天志是贺胜桥镇黎首村村民,于1998年、2016年、2020年三次自愿报名守江堤,是防汛的一把好手。他乐于助人,热心传授新“队友”如何守堤、如何清沟排污、如何查看封着的地质钻孔和水井等防汛技能。

“这个插上红旗做标志的地方是地质钻口,虽已封口,但每次巡堤一定要来检查,看周围是否有异常……”这是朱天志给新上堤的“90后”防汛突击队员唐文讲巡堤技巧和相关要领。

“朱老对我们年轻人十分关心,除了普及防汛知识,还教我们巡堤时遇到蜈蚣和蛇的应急方法。”唐文说,朱老虽然年纪大了,但在一线值班辛苦却无怨言,这股精神值得他学习。

唐文介绍,前几天有一当地群众,带着他的妻儿一家四口前来探望朱天

志。原来,以前的守堤防汛时朱老就租住在他们家里,一来二往这家人与朱天志就成了朋友。今年四邑公堤咸安段经过提档升级,环境得到改善,队员们有了住宿,朱天志也就不用租民房居住了。

以前的“房东”得知朱天志又来守堤,于是带着一家人特意来探望朱天志,关心地问他为啥又来了。朱天志朴实地说:“我是党员,有责任有义务来守堤;我有巡堤经验,乐意为守护家园出点力。”

堤上防汛拾荒两不误

防汛拾荒两不误。连日来,长江四邑公堤咸安段不仅有往来查看的值守人员,还有“拾荒”的防汛队员。

7月20日下午,烈日炎炎,在长江干堤四邑公堤咸安段第3号哨所,驻扎在这里的汀泗桥镇防汛队员正在江边“拾荒”。7名巡堤查险人员正手持木棍,一边查险,一边捡取江岸边的各类垃圾。

“我们哨所25人分3个班次,每班巡查8个小时,大家都自觉捡垃圾,没有任何怨言。”一班班长刘老七说,他一个班下来,有时能捡半袋垃圾,大多数是矿泉水瓶和纸屑。

咸安区汀泗桥镇党委副书记贺国华介绍,他们在巡堤时,发现长江大堤两岸有不少有害垃圾,有时还被江水

冲上岸。如不及时处理,将会影响长江生态环境和当地群众生活造成影响。于是第3号哨所临时党支部召开会议,动员大家把“拾荒”加入巡堤查险工作中。

记者在现场看到,每个哨所门前都放着两个绿色环保垃圾桶,几名刚巡堤回来的防汛人员正在逐一分类垃圾。

“每天捡回来的垃圾很多,有塑料垃圾、一次性碗筷,甚至还有不少农药瓶,如果不处理,对当地生态环境很有危害性。”贺国华表示,拾回来的垃圾都被哨所有序分类,每天由专人运走,再统一处理。党支部还要求每一个值守人员做好个人卫生,不乱扔一个水瓶,不乱弹一个烟头,坚决在做好防汛值守工作同时,不给生态环境添负担。

“保护长江,人人有责。”在第3号哨所的发起下,现在四邑公堤咸安段的10个哨所都自觉加入了“拾荒”队伍。贺国华感慨地说:“大家都在用行动为‘长江大保护’工作出一份力,为我们子孙后代有一个更好的生活环境而‘拾荒’。”

尽管目前长江四邑公堤咸安段还没有发现险情,但由于今年长江汛期较长,未来水位还将在警戒水位线上持续较长一段时间。针对目前的汛期,长江干堤四邑公堤咸安段防汛指挥部将进一步加强思想政治动员,加强心理抚慰和后勤保障,加强纪律监督检查,牢固树立打持久战的思想,进一步压实长江防汛各项责任,及时落实各级防指工作部署,确保长江四邑公堤咸安段安全度汛。